

Se publican los artículos bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Redacción y Administración
BERNARDO ROBLES, 10
SORIA

Anuncios y comunicados á precios muy económicos. Toda la correspondencia se dirigirá al

Administrador de
TIERRA SORIANA

TIERRA SORIANA

Número

5

céntimos.

Periódico independiente. Director: Eduardo Martínez de Azagra.

Número

5

céntimos.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA

Año..... 4'75 pesetas.
Semestre... 2'50 »
Trimestre.. 1'30 »

En el extranjero
doble precio.

PAGO ANTICIPADO

Se publica lunes y jueves.

Los suscriptores tienen derecho á regalos y obsequios cuyo valor represente más que el importe de suscripción.

SORIA Y LOS CONSUMOS

El cariño que TIERRA SORIANA tiene á esta ciudad, los vínculos que con ésta unen á su redacción y el natural deseo de que podamos desenvolvemos en las mejores condiciones posibles cuantos aquí vivimos, son estímulos poderosísimos para que procuremos prestar atención profunda á muchas de las deficiencias que en Soria existen y por cuya desaparición con gran interés debemos trabajar todos.

Algo diríamos muy gustosos sobre las causas del atraso de nuestra ciudad y sobre la falta de iniciativas que en conjunto se aprecia en su vida, y aunque lo que hoy hemos de consignar ha de ser en esencia repetición de lo que tienen dicho algunos de nosotros en algunas campañas, que modestas como nuestras, hemos procurado iniciar para mejorar las condiciones de Soria, merece en nuestro concepto que se llame la atención del público con ocasión del importante epígrafe que encabeza estas líneas.

Al ver lo mucho que con razón preocupa á la opinión pública en España la sustitución del impuesto de consumos, hemos pensado en que Soria es una de las poblaciones de España que, desde hace mucho tiempo, podía y debía estar en condiciones para *suprimir* el indicado impuesto.

Nada hemos de decir sobre lo mal visto que son los consumos, pues todos conocemos los poderosos motivos que obligan á pedir su desaparición.

Hemos dicho que Soria podía *suprimir* el impuesto de consumos, porque Soria podría disponer de ingresos propios, pero suficientes para poder prescindir del que le proporcionan los consumos.

Nos son desconocidas las cifras de lo que en el último presupuesto liquidado han producido los consumos á nuestro Ayuntamiento, pero por los resultados de ejercicios anteriores y recientes creemos que puede estimarse en unas 74.000 pesetas anuales, es seguro que nuestro Ayuntamiento hubiera podido y aun podría obtener, con relación á lo que ahora percibe, cantidades mayores que la indicada de la propiedad territorial que le pertenece.

En plena propiedad corresponde á Soria la hermosa finca de Valonsadero, cuya extensión es de 2.871 hectáreas, y que por motivos que no son del caso examinar produce solo unas 10.000 pesetas anuales (menos de 4 pesetas por hectárea), debiendo producir mucho más, y hemos de afirmar, aunque incidentalmente, pues el asunto bien lo merece, que nuestro Ayuntamiento no ha hecho, en nuestra opinión, lo que debía haber hecho para remover los obstáculos que han impedido hasta ahora, y que es de temer sigan impidiendo, que Valonsadero produzca á Soria todo lo que debe producir.

Á la antigua Mancomunidad de Soria y su tierra pertenecen varias fincas, en su mayor parte pinares, que tienen una ex-

tensión de 24.000 hectáreas, cuya mitad corresponde á nuestra ciudad.

Esta participación ha dado á Soria un producto bruto, cuyo promedio anual en el último quinquenio importa 28.351'33 pesetas—13.533'36 pesetas en pastos y 14.818'57 pesetas en maderas, leñas y resinas,—de las cuales hay que descontar el importantísimo tanto por ciento que de ello percibe el Estado y los gastos que la administración origina al Ayuntamiento.

Nada hemos de decir hoy de la administración y conservación de estas fincas: consignamos únicamente que solo las 20.000 hectáreas de pinar que pertenecen á Soria y su tierra debieran producir unos 20.000 metros cúbicos de madera al año, de los cuales corresponden á Soria 10.000, cuyo valor puede apreciarse en un *mínimum de 120.000 pesetas anuales*. (1)

Muchos de nuestros lectores conocerían los datos indicados, y nos parece evidente que en vista de éstos puede afirmarse que Soria podría tener ingresos propios para dotar suficientemente su presupuesto y tener suprimido el impuesto de consumos, que tan penosamente gravita sobre nuestras clases poco acomodadas.

Muertes aparentes

El temor de ser enterrado vivo es muy antiguo en la humanidad y bien puede afirmarse que hay personas en las que este temor se sobrepone al de la misma muerte. A decir verdad, no faltan razones que lo justifiquen, si bien hay que reconocer que es exagerado. Por un lado existe la dificultad que en ocasiones hay para reconocer la muerte, y si bien hoy, hay una serie de signos cuyo conjunto permite al médico certificar la defunción, en cambio hay cadáveres que por varias razones no pueden ser reconocidos como tales ni aún por un facultativo.

Científicamente está demostrado que un hombre puede vivir en un ataúd de 40 á 60 minutos y da escalofríos el pensar en el sufrimiento y la angustia que experimentará el desdichado enterrado vivo, durante esos minutos que deben parecer siglos. Y, desgraciadamente estos casos han existido. Aunque muchos antiguos no están bien comprobados, hay otros modernos y fuera de duda, que han puesto modernamente sobre el tapete esta cuestión de la muerte aparente. No hace mucho se han iniciado campañas en el Norte de Europa, pidiendo á los poderes públicos mayores seguridades para no ser enterrados vivos, y con frecuencia se leen disposiciones testamentarias que parecen extravagantes y que no son otra cosa que la expresión de ese terror de que nos ocupamos.

Para tranquilizar los ánimos, los poderes públicos y la Medicina han contribuido de distinto modo: aquellos imponiendo condiciones determinadas para los enterramientos, y ésta estudiando y buscando señales que no dejen lugar á duda acerca de la muerte. Por lo que respecta á los mismos médicos, hoy puede asegurarse que no quedan peligros de que puedan autorizar el sepelio de un vivo. Podrán

(1) Nos parece que la producción de un metro cúbico por hectárea al año y el valor de éste 12 pesetas, pueden considerarse como cálculos muy prudentes.

retardar la hora, pero puede afirmarse que el cadáver reconocido por un médico no revivirá en su fosa.

El problema que hoy se debate y el que se trata de resolver, es hallar un medio que sirva, no para los médicos, sino para cualquier persona.

Diferentes son los medios que se han propuesto, pero unos por complicados, otros por irrespetuosos con el cadáver, otros por inciertos, ninguno es práctico. El último que acaba de publicarse es tan sencillo y tan fácil de aplicar, que bien puede afirmarse resuelve el problema para los habitantes del campo y.... para muchos de las ciudades, ya que al médico de cabecera le es poco grato el ver el cadáver de su cliente y en muchas ciudades no está instalado el servicio de la inspección cadavérica obligatoria que, á decir verdad, debía instalarse en todas partes.

El procedimiento que vamos á exponer pertenece al Dr. Itard, de Marsella, médico-legista distinguidísimo que ya es autor de otro muy ingenioso de comprobación cadavérica: la inyección de fluorescina disuelta.

Para todo el mundo: médicos y no médicos, es un signo cierto é indudable de muerte la putrefacción; pero cuando ésta aparece y se hace ostensible, el cadáver es peligroso para la salud. Tan cierto es este signo, que no habría inconveniente en autorizar el enterramiento del cadáver á las pocas horas del fallecimiento, y en cambio, para el que no sea médico, los demás signos aislados no tienen gran valor. Pues bien; el Dr. Itard, da un medio de conocer la putrefacción *cuando esta empieza*, cuando el cadáver no es peligroso y mucho menos nocivo para la salud.

Desde el momento de empezar la putrefacción, se desprenden gases, entre los cuales se halla el hidrógeno sulfurado. Estos gases se desprenden primeramente de las vísceras; los del abdomen no pueden apreciarse en un principio; pero si los que se desprenden de los pulmones, los cuales son eliminados en gran parte por la nariz. Ahora bien; teniendo presente la afinidad del hidrógeno sulfurado por las sales de plomo, podemos escribir en una hojita de papel una frase con una solución de acitato de plomo, v. gr. «estoy muerto». Esta frase no puede leerse en cuanto se seca; pues es como si la hubiéramos escrito con agua; pero si colocamos la hoja de papel (que bien puede ser de dos centímetros de larga por uno de ancha) en las fosas nasales del presente cadáver y comprimimos ligeramente el pecho, se irá coloreando en negro la frase que antes no se percibía y el mismo muerto nos dirá bien claramente que lo está y que podemos enterrarlo sin temor alguno.

Estas hojitas, que no tienen valor, podrían ser distribuidas por los jueces municipales de los pueblos en los que la inspección médica es muy difícil, y seguramente llevarían á todos los ánimos la tranquilidad y la convicción; pues mientras el desprendimiento de gases no se verifica, el cadáver no es peligroso y puede ser tenido sin enterrarle.

No sabemos si este procedimiento correrá la misma suerte que los restantes propuestos. Quizá sea esta la primera crónica de vulgarización que de él se hace; pues la obra del Dr. Itard hace pocos días que se puso á la venta, pero es tan sencillo y tan racional, que lo ofrecemos á los lectores de TIERRA SORIANA como una novedad científica, digna por su objeto de fijar su atención, tanto de los mismos lectores, como de las autoridades judiciales.

M. ÍÑIGUEZ.

RAZAS INTERMEDIAS

La regla que enseña que *in medio consistit virtus*, es una regla tan llena de excepciones, que éstas constituyen una *regla* contra la regla misma. Entre el sí y el no, entre la afirmación y la negación, el término medio es la duda.

Ningún pueblo, ningún organismo, nada absolutamente puede reposar tranquilamente á la sombra de la duda; por eso deseo hacer un ligero bosquejo, tratando de caracterizar en lo posible una escuela que infecta todos los partidos, y cuya preponderancia es siempre un signo inequívoco de descomposición que, nacida al calor de un hondo conflicto de ideas, aspira á hacer de él una base de orden político y social.

¿Quien no conoce á estos personajes escurridizos, eternos charlatanes del buen sentido, que viven de la ignorancia de los más, y de los desfallecidos de espíritu, obstinándose en la triste misión de *regularizar las conquistas del desorden*?... Políticos son éstos, que en todas las conflagraciones, en todo acto social que han de realizar, les veréis siempre al *paño* expiando el momento de poder entrar en escena sin peligro. Tipos para toda doctrina, no acomodada á su manera de ser, usan el calificativo de, *exagerada*. Y he aquí que la exageración es la gran mina que explotan, que les dá de vivir. Todo aquello que no sea incoloro, es exagerado; un orden á medios pelos, una moral vestida de gasa, este es su bello ideal.

Los que tales ideas sustentan, á la mayoría, no puede negárseles la habilidad, poco estimable, de mantenerse á flote sobre las espaldas de los incautos que naufragan, y su *viveza* es tal que no se sabe por donde cogerlos, porque no tienen asidero y se escurren de las manos como las anguilas.

De cómo viven y la representación que generalmente ostentan estos individuos, no es difícil averiguarlo. Su estómago moral resiste todas las misturas y se mueve libremente en las situaciones escabrosas; los colores de todas las escuelas, las más distintas y variadas ideas, encuentran en ellas fácil protección, pues la lección aprendida la tienen de antemano, que no han de hacer nada definido, y si alguna vez se ven obligados á ello, procurarán siempre contentar á los violentos y narcotizar con frases á los postergados de aquí que jueguen con todas las ideas y se les apropien pues estas las funden y hacen con ellas las mezclas más inverosímiles.

Notaréis que estos *equilibristas sociales*, hoy agitan una bandera, mañana otra, á veces combaten con muchas á la vez, porque ya se sobreentiende que cuando hay triunfo, no es la bandera la que vence, sino el afiliado á esta escuela. Así es que las convicciones más calurosas y sinceras, mantenidas por hombres de buena fe, de espíritu sano, se disimulan la mayor parte de las veces, por temor á la risa de estos escépticos, que si por desgracia son tenidos por muchos como sensatos y serios (siendo perturbadores de todo organismo social,) tienen en cambio *ventaja* de ser grande inventores de frases de corrillo escarnecedoras de toda especie de fe.

¿En qué, pues, consiste la moderación, el buen sentido gubernamental de que hacen gala?... Tantos cambios de postura, tal libertad de movimientos, demuestran que no son los hombres del *justo medio* de los llamados de *orden*, puesto que el arte por ellos empleado es *desordenar sin ruido*.

Un enemigo que dispone de tan variado arsenal, que toma y deja nuestra bandera según le conviene, que penetra en todos los terrenos y se mueve libremente por todos los campos, es infinitamente más peligroso y temible, que aquel otro, entrando en liza á son de clarín y arrojando lealmente el guante de desafío: Este—bueno ó malo—será digno de respeto, en cambio aquel otro, pertenece á una raza intermedia, que marcha al azar, sin rumbo fijo, dispuesto á falsear los principios y atento solo á tomar de todos los partidos lo que más le conviene *para ir viviendo*.

No admitimos las *razas sofisticadas*, pues ellas son las que han introducido en las costumbres públicas, la hipocresía del desreimiento.

ALBERTO VICEN.

SOBRE EL MISMO TEMA

La casualidad hizo que esta tarde, poco después de llegar á Madrid (con dos días de retraso) el primer número de TIERRA SORIANA, nos juntáramos en el Centro Castellano unos cuantos amigos de la colonia y, claro está, que hablamos de nuestra provincia y de la nota de actualidad (léase aparición del nuevo periódico).

Apurado el criticismo (llamémoslo así) respecto á la forma, presentación, programa y aspiraciones del biseñanario, cada uno de los presentes dió su opinión sobre mi artículo *El homenaje á los muertos...*

No temais, sin embargo, un autobombo. Omitiré cuidadosamente todo lo que pudiera sonar á elogio mío ó á censura de los demás, y escribiré solamente algo de lo que dije en el corro, respondiendo á insinuaciones de aquel grupo de paisanos.

Como anillo al dedo ha venido en apoyo de mi opinión un hecho elocuente, amable, extraordinario y ¿por qué no decirlo? ¡silencioso! Me refiero al acto que se celebró no hace muchos días en Torrealavala y que califica un colega, con modestia digna de mejor ocasión, de *fiesta simpática*. ¿Habéis leído la noticia? Si la habéis leído, aunque ignoréis, como seguramente lo ignora el autor del insignificante suelto, quién fué D. Julián Sanz del Río, habréis sentido vergüenza, humillaciones, resquemores...

Unos cuantos discípulos, ilustres todos ellos, de un maestro insigne nacido en la provincia de Soria, han saldado piadosamente una cuenta, que nosotros los sorianos debíamos desde hace tiempo á la gloriosa memoria de Sanz del Río.

Y me temo con fundamento que mañana hagan lo mismo los alemanes con Pérez de la Mata; los revolucionarios con Ruiz Zorrilla...

No es que quiera acaparar para los sorianos el derecho de tributar admiración y honores á nuestros paisanos ilustres, no; pero sostengo y sostendré siempre, que la provincia de Soria está en ineludible obligación de evitar que nadie se le anticipe en el homenaje á sus hijos muertos, precisamente porque en vida les suele hacer justicia.

Acepto ¿cómo no? la idea de un querido amigo, y desde luego, contando con el beneplácito del director y de los accionistas de TIERRA SORIANA, anuncio que encabezaremos una suscripción pública para cumplir solemnemente la obligación moral que ha motivado estos artículos; pero me parece poco una lápida en cada casa célebre ó el nombre de una calle en nuestras ciudades y villas.

Yo quiero algo más; yo deseo que en cuanto sea posible, se construya en cualquier pedazo de la tierra un panteón de sorianos ilustres, un monumento rival del de Numancia donde descansen las cenizas de quienes honraron por su talento, por su saber, ó por su virtud el solar numantino en que nacieron; un edificio elegante ó modesto que sea templo de nuestro pasado y fortaleza del patriotismo regional, un mausoleo donde el soriano encuentre estímulos laudables y el viajero aprenda que no termina nuestra epopeya con el trágico sacrificio de los pelendones...

No sé si esta iniciativa hará prosélitos; pero yo, apesar de los reveses, sigo siendo optimista y espero confiadamente que la opinión, esa gran valedora, colabore con nosotros en honor de los sorianos que fueron, y en favor y provecho de los sorianos que son.

MANUEL HILARIO AYUSO.

Madrid 8 de Noviembre de 1906.

ESCENAS MADRILEÑAS

... Y no es que yo presuma, pero valgo muchísimas pesetas, y eso lo sabes tú, porque me has visto matar en Alcobendas. Lo que pasa es que yo no me doy tono como algunos boceros que se llaman toreros, y no saben sujetarse las medias. Es verdad que he tenido diez cogidas; pero eso te demuestra que yo no escuro el bulto, y que me acerco como nadie se acerca. Mañana mismo mato seis novillos que asustan por lo fieras, y has de ver al gacholi de tus ansias

Incirse en la faena. Ya verás cómo el público me aplaude, verás cómo me obsequian. ¡Si nó vá á haber pitillos suficientes en la Tabacalera! Pues no hablo de los chicos, porque todos tienen arte y guapeza. ¡Como que llevo al Libiris, al Grana, al Levosa y al Chepa!

II

Así hablaba una tarde el Tropezones á su novia Manuela, (una chica de baten, que se roza con la gente torera.) Llegó por fin el día; la muchacha, muy alegre y compuesta, tomó un coche de punto, y al instante se dirigió á Vallecas con dos ó tres amigas que acudieron á presenciar la fiesta. Al hacer la señal, el Tropezones se presentó en la arena luciendo los andares y mirando á su querida prenda que estaba presenciando la corrida desde una delantera, y aplaudiendo también porque aplaudía toda la concurrencia. Salíó del cuarto oscuro el primer bicho luciendo un par de velas que infundirían pánico á los diestros de más inteligencia. ¡Válgame Dios, qué lío se armó entonces! No hubo un diestro siquiera que viendo á aquel morucho, no saltara las tablas de cabeza. Por fin con el capote el Tropezones se dirigió á la fiera; pero salió enganchado y dió en el aire catorce ó quince vueltas, dejando descubierto lo que todos tapamos por vergüenza! Al mirarle la chica en tal estado se levantó risueña y llamando al gacholi de sus ansias le habló de esta manera: —Como que yo he venido á ver los toros, y no á ver indecencias, lo que es á otra función en que tú salgas no vuelvo tñ y mientras des estos espetáculos indiznos ¡grandísimo boceras! ¡Lástima del dinero que he gastado por venir á Vallecas!

E. LASO Y BAÑARES.

FEMENINAS

LA MUJER MODERNISTA

Mi crónica, esta croniquilla mía, seguramente insulsa y deslavazada no quisiera yo que viniera á traerme rencores que siempre habría de llorar.

Entiende, lectora amiga, que voy á hablarle, no de la mujer en general, sino de la mujer modernista. Y bueno será también que sepas que soy de las tuyas: como tú, soy mujer.

En general, la mujer modernista gusta mucho al hombre, y á mis ojos aparece este tipo de mujer poco recomendable, lo mismo por su desenvoltura en los ademanes, que muchos hombres quisieran para ellos, como por su modo de pensar y de sentir.

Creo la mujer que se tiene por ser la última palabra en modernismo, que porque las modas la acercaron tanto al hombre, que la hace llevar iguales camisas, iguales sombreros y las mismas chalinas y levitas, que ella debe todavía dar un pasito, y adoptar sus posturas y tomar sus dichos y hacer sus hombradas. No, no deben llegar tan cerca del hombre, que lleguen á confundirse con él.

Y estas mujeres modernistas de pura sangre, estas que sin duda gustarían peinar sedoso y poblado bigote, cultivan el modernismo en todo, y en su desenvoltura pretenden reirse de añejas preocupaciones y dan al traste con todo lo que á la mujer da más encantos. Suponen, sin duda, que la virtud pasa de moda, y que la honestidad y la modestia son antiguallas mandadas recoger; no se fijan, ó no quieren fijarse, en que la mujer más ideal y la llamada siempre á hacer la felicidad del hombre, es el tipo contrario al que ellas han creado.

Por fortuna este tipo de mujer es una insignificante minoría en nuestra sociedad.

Yo quiero lo moderno, sí, ya lo creo; pero lo quiero en los trapos, en los muebles, en el adorno completo de una casa. No lo quiero allá en lo hondo de la mujer, que es donde hace daño.

Yo quiero lo moderno, sí, ya lo creo; pero lo quiero en los trapos, en los muebles, en el adorno completo de una casa. No lo quiero allá en lo hondo de la mujer, que es donde hace daño.

Hace poco visitaba yo en París á una ilustre escritora y me decía con grande aplomo y después de dar dos grandes chu-

padas á un cigarrillo:—(que podía ser perfumado, pero que á mí me olía tan mal como otro cualquiera)—y al cruzar una pierna sobre otra. «Debemos seguir la corriente del siglo y hoy la honestidad y la modestia no sirven para nada más que para que nos juzguen hipócritas y tontas.»

Esta buena señora no me convenció; pero sus palabras dan la norma del porqué muchas se creen en la obligación de seguir la corriente, buena ó mala, para demostrar que están á la altura de los últimos adelantos.

El modernismo en la mujer pasará. Será uno de tantas olas.

MUÑECA.

De todas partes

El Papa está enfermo. Su médico, el doctor Laponi, dice que causa la enfermedad de S. S. el ambiente del Vaticano y la nostalgia de su pasada vida.

Los representantes de la Prensa de Málaga, unidos á los de la de Madrid, han felicitado al Gobernador de aquella provincia por su energía ante la aptitud del director de los ferrocarriles andaluces con motivo de la visita de los Reyes.

Asegura un periódico inglés, *Evening Standard*, que los anarquistas de todos los países han formado una Asociación internacional bajo el nombre de *Internacional Roja*. En 1907 tendrá lugar el primer Congreso anarquista.

En Reinosa (Santander) unos vecinos de buen humor quisieron obsequiar con una cencerrada á un amigo reinociente en el matrimonio.

Sin duda éste, no de tan buen humor como los otros, apenas empezada la broma, salió al balcón de su casa armado de revólver, y disparando repetidas veces, hirió gravemente á uno de sus amigos los bromistas.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Almudena, en Madrid, un señor poco conforme con las manifestaciones del predicador, promovió un alboroto que pasó en dispersión al numeroso público que asistía á la novena que se celebraba.

Una tormenta que en Bergamo (Italia) descargó el día 6, arrojó un rayo sobre el campanario de la catedral, y penetrando en el templo hirió en la cara al padre Daffi que predicaba en aquel momento. Además de las heridas de la cara se le quemaron las ropas, y el pánico de los fieles fué tan grande al verle envuelto en llamas, que huyeron desavoridos.

Teresa Mariani ha estrenado en Nápoles *El amor que pasa*, de los hermanos Alvarez Quintero.

El triunfo obtenido por la obra, fué de los grandes y de los ciertos, y como españoles, con él nos vanagloriamos.

Al amortizarse las vacantes de capitán general que vayan ocurriendo, si es que así lo acuerdan las Cortes, el Ejército se quedará sin sus representantes en el Senado, si es que antes no se busca una compensación, pues siendo como son, los capitanes generales, senadores por derecho propio, al faltar éstos, faltará en aquella Cámara la representación de este organismo de la nación.

Una mujer que en Murcia labraba la tierra con una yunta de vacas, se la desmandaron teniendo la desgracia de ser atropellada, clavando en la reja del arado en el costado izquierdo y quedando gravemente herida.

En Margado (Coruña), predicaba en la iglesia parroquial un redentorista, y por una falsa alarma que supuso la explosión de un petardo, se produjo un tumulto que ha terminado con las misiones en aquel pueblo.

Parece que hay fundados temores de que, anarquistas llegados de La Coruña, intenten arrojar bombas.

El conde de Agriola, para la cacería que dió el día 8 en su magnífica posesión de Trasmulas, en honor de D. Alfonso XIII, acumuló los mayores esplendores de lujo y buen gusto.

Una magnífica tienda-guión, caseta de lona impermeable, de 14 metros de largo por cuatro de ancho, en forma rectangular, á tres aguas, con elegantes cortinas, que se corren á voluntad, sirvió para descansar el Rey y la comitiva.

Otras dos tiendas, también magníficas, prestan el servicio de comedor.

Todas ellas están levantadas frente á una amplísima rotonda.

El conde de Agriola trasladó á su posesión su servidumbre de Madrid y allí acumuló los más exquisitos manjares y los vinos mejores del mundo, extraídos expresamente de Jerez, Francia, Alemania é Inglaterra. Ha llegado á pagarse por una fuente de fresa 200 pesetas.



De modo que *El Avisador*, nuestro humilde amigo, está sofocado, y se conoce que lo primero que pierde cuando se sofoca es la humildad, digo, la calma.

—Calme, señor, mucha calma. No nos vusted á nosotros? No ve usted que todo el mundo va á figurarse que somos nosotros los decanos y usted la *uniquita*? Y además, ¿qué le importa á usted, humilde señor, el tal don Frutos? Vamos á ver, ¿qué le importa á usted, para que se ponga como se ponga? Y además, siempre hay grandes mal pensadas que van á creer, todo lo contrario de lo que usted quiere que cream. Van á creer que nos envidia usted los pergaminos y el ropón de *super hombres*. Y usted que iba hacer con el ropón ese?

No sea usted malo, decano; no venga queriéndonos poner á mal con la dignísima clase de maestros y secretarios, á quienes nosotros respetamos, por lo menos, como usted pueda respetar. Nosotros no hemos aludido para nada á estos señores.

Y vamos á otra cosa, que ya voy teniendo gana de subirme al pedestal.

Nuestra información fué modelo efectivamente, en lo del abono abierto en el Casino de Numancia por la compañía del Sr. Purcell, y, si usted no se sofocara, podría ver en la consjería de dicho Circolo una lista de abonos en la que figuran treinta y un nombres; siendo el primero de la lista don Santiago Ruiz, y el último don Telesforo Covarrese.

Si esta *diosa* faena como usted, humilde amigo, ahora le diría: ¡plancha! ¡plancha! pero no somos lo mismo.

—¡Hay la neurastenia! —¿Está usted malo, amigo mío? —Vaya, alíviese, que yo á mi pedestal me vuelvo.

De Madrid

Impresiones políticas.

Qué impresiones más bruscas han debido sufrir en estos últimos días los señores ministros. Hace muy poco, apenas cuatro días, la situación del Ministerio no podía ser más triste. Por el cielo político surcaban nubes preñadas de granizo.

Qué impaciencia, qué vivir más intranquilo el de esos buenos patriotas que ocupan sus poltronas por el bien de España.

—El general se va. —No, el general se queda. —Viene Moret. —Moret no puede venir. —Vendrá Canalejas. —Calle usted, hombre, por Dios. —El que viene es Maura. —Maura no quiere venir; Maura quiere que aprueben los presupuestos y por ello apoya á este gobierno.

—A este ó á otro liberal, eso es lo mismo. —Claro, sí, que más da.

Así, con estos comentarios y con otros llegó el jueves. Va á hablar Moret. Hay expectación. Sus amigos todo lo esperaban de aquel discurso. Sus enemigos todo lo temían. Se levanta de su asiento el Sr. Moret y se escuchan las toses preliminares á todo silencio. El ilustre tribuno mira rápidamente á uno y otro lado, apoya por un momento su mano derecha sobre el pupitre y dice con gran reposo: «Señores diputados...»

Desde el primer momento se ve que el Sr. Moret no produce en la mayoría el efecto esperado. La Cámara guarda respetuoso silencio, pero el

el ambiente que se respira no es adicto al Sr. Moret. El Sr. Moret ha estado muy poco diestro. Ha explicado la crisis producida al ocupar el poder el orador y los montonistas protextan. Los montonistas no pueden tolerar que el Sr. Moret pinte con los tintes de la verdad la situación política a la caída de Montero.

El general triunfó; el general tuvo una buena jornada en la tarde del jueves. La mayoría dudó un momento buscando el mejor sitio en donde caer. Por fin venció el jefe del Gobierno. Pudo más el discurso del general López Domínguez, breve, sencillo y sincero, que el de Moret, elocuente y considerado, pero nada más.

El general triunfó, sí, pero el general no debió fiarse de su fortuna. La fortuna es tornadiza. El jueves terminó bien, pero detrás venía el viernes con Maura en su seno, dispuesto a disparar con bala rasa contra el Gobierno. Y Maura habló y obtuvo un triunfo inmenso. Y habló Azcárate y obtuvo otro triunfo. Los dos hombres fueron ovacionados. Maura por su partido en masa y por los tradicionalistas. Azcárate por los republicanos y los liberales.

Ahora, el tiempo dirá. O la vida del Gobierno está terminando, ó como decía Romanones después del triunfo de Maura: «Aquí lo único cierto de todo, es que á nosotros no hay quien nos reemplace.»

X. X.

SUETOS Y NOTICIAS

En Recuerda, pueblo del partido del Burgo de Osma, una partida de ladrones intentó asaltar la casa del acaudalado comerciante D. Bonifacio Martín Ayuso en una de estas últimas noches.

La serenidad del Sr. Martín Ayuso hizo que los ladrones no consumaran sus propósitos, pues apercibido por un pequeño ruido producido por un pasador al ser descubierto, pudo hacer algunos disparos que pusieron en precipitada fuga á los cacos.

La Guardia civil les sigue la pista.

En ninguna parte pasa lo que en Soria, es una guasa, que vá picando en historia, esa luz triste y escasa que padecemos en Soria.

Esa luz, caro lector, infunde miedo y pavor á las pobres criaturas, y á todos que á lo mejor ¡zas! nos quedamos á oscuras.

Debe ser cosa de un duende que por los espacios vaga y fastidiarnos pretende; ¡que se enciende, que se apaga, que se apaga, que se enciende!

En Berlanga de Duero falleció el día 27 de Octubre último, á los 18 años de edad, la señorita Iluminada Alvarez Carazo.

En el pueblo de Barcones un perro de ganado que en una majada de Manuel García quedó encerrado con el ganado lanar, fue atacado de hidrofobia mordiendo sesenta ovejas.

Es de suponer que las autoridades hayan tomado precauciones para que las ovejas mordidas no puedan ser utilizadas.

El Guardia civil, Segundo Santos Esteban, el día 7 cacheó en el pueblo de Osma á dos gitanos encontrándoles un cuchillo de grandes dimensiones y una chopa (?) de 43 centímetros de longitud por cuatro de anchura.

En la feria de Almazán le fué robado un buey al vecino de Mazalvete, Marcelino Ruiz.

Los autores del robo han sido detenidos en Tudela y puestos á disposición de las autoridades. El buey á vuelta á poder de su dueño.

Para el día 16 está señalado en el Juzgado de primera instancia un juicio del vecino de Buitrago Francisco Orte.

Para el 17, á las doce, otro de interdicto entre Luis Hernando y Julián Alonso, vecinos de Duero.

Ha fallecido en Vinuesa Policarpo Ayllón, carpintero establecido en esta capital.

En las oposiciones de ingreso en el Cuerpo de Prisiones, recientemente verificadas en Madrid, ha sido aprobado obteniendo el número 18 de calificación D. Vicente Fonturbel.

Ha fallecido D. Julian Ortega, pintor que fué en esta capital.

Se encuentra enfermo el industrial D. Santos del Amo.

En la sesión celebrada en el Congreso, en 9 del corriente, el Diputado á Cortes por el distrito del Burgo de Osma, Sr. Muñoz, dirigió varios ruegos al Ministro de Fomento, relacionados con los intereses de la provincia, principalmente de su distrito.

Se refirió dicho señor á la terminación de la

carretera del Burgo á San Leonardo, en la que falta principalmente la construcción de un puente sobre el río Ucero, á la construcción de las carreteras de San Leonardo á Peñaranda de Duero y del Burgo á Cardacello y el arreglo del puente sobre el río Duero en San Esteban.

El ministro de Fomento contestó que en todo lo posible procuraría atender los deseos del señor Muñoz.

Sentimos mucho no tener espacio suficiente en este número para trasladar íntegros los discursos del Sr. Muñoz, en los que se ven los deseos que á este señor animan en favor de los intereses de su distrito y el detenimiento con que los asuntos del mismo estudia.

El 18 del actual están citados en la escuela de Camparañón los maestros de Los Rábanos, Lubia, Los Llamosos, Quintana Redonda, Izana, Las Cuevas y Villaciervos, para tratar de asuntos relativos á la clase.

La convocatoria está firmada por nuestro corresponsal en Navalcaballo D. Benito Vinuesa Roperio.

Ha fallecido el maestro de Urex D. Gregorio Utrilla.

Están para terminar las oposiciones á escuelas de niñas vacantes en el distrito Universitario de Madrid.

Por enfermedad de uno de los vocales del Tribunal se han suspendido las oposiciones, que estaban próximas á terminar, para proveer las cátedras de Matemáticas vacantes, entre otros Institutos, en el de esta capital.

Se afirma que en los próximos presupuestos se consignará el crédito suficiente para saldar los atrasos de primera enseñanza. Celebraremos que la noticia se confirme.

Pasan de trescientos los expedientes presentados solicitando las escuelas del último concurso único de esta provincia.

Agradecemos grandemente á nuestros colegas *El Norte de Castilla* y *El Pirineo Aragonés*, las frases de bienvenida que nos dedican.

Noticiero de Soria escribe en su número del sábado último, un artículo abogando por la instalación del teléfono en Soria.

Este asunto es de tan trascendental importancia para los intereses de todos los que en Soria vivimos, que, nunca como ahora, más justificado el que personas de valer dedicaran un momento á estudiar el medio de llevar á la práctica esta mejora.

Sin duda no fue muy del agrado de todos nuestros colegas de Soria, la aparición de *TIERRA SORIANA*.

De uno ya sabemos que nó, y lo sospechábamos; ¡pero el otro!

Algunas veces el silencio es muy expresivo.

Conque dice usted, *humilde* amigo, que aquello de la acera no estuvo bien hecho.

Claro que nó. Aquello de la acera lo debió pedir *El Avisador* para nosotros.

Anoche salió precipitadamente para Sotillo del Rincón D. Mariano Iñiguez, llamado en consulta por encontrarse gravemente enferma la señora del médico de aquel pueblo D. Esteban Córdoba.

El ministro de la Guerra llevará pronto á Consejo su proyecto de ley sobre instrucción militar obligatoria.

El general Luque se propone presentar dicho proyecto de ley en el Senado.

De viaje:

Han salido: Para Santo Domingo de Silos, el Padre Dorados, general de los Euristas, y el señor Abad Mirado.

Para Madrid, D. Benjamín Oncins.

Para Arcos de Medina, D. Ramón Ferrer.

Para San Esteban, D. Emilio Alvarez de Pablo.

Han llegado:

De Zaragoza, D. Ricardo Martialay.

Con motivo de la enfermedad de la señora de D. Calixto Pereda, se encuentra entre nosotros, su hijo político, el Capitán de Infantería D. Eduardo García.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

DE BERLANGA

Señor Director de TIERRA SORIANA.

Muy señor mío: Límito mi carta de hoy á dar á V. las pocas noticias que corren por aquí, y hago firme propósito de tener á *TIERRA SORIANA* siempre al corriente de todo.

Las lluvias de estos días han beneficiado grandemente los campos y esto ha venido á dar alivio

á los labradores de este pueblo que, después de una mala cosecha de vino, están ocupándose en la recolección de la patata también muy escasa este año.

El día 5 se abrió la clase de adultos en la que hay matriculados 40 alumnos.

De V. affmo.

EL CORRESPONSAL.

10 Noviembre 906.

DE LANGA DE DUERO

Señor Director de TIERRA SORIANA.

Muy señor mío y amigo: Como noticias de este pueblo, y cumpliendo su encargo y mi misión de corresponsal de su periódico, le diré que el día 4 de este mes falleció en esta villa D. Juan R. Zorrilla, dejando un capital de más de dos millones de pesetas que percibirán sus hermanos y sobrinos.

El 3 del corriente se inauguró la escuela de adultos de esta villa con 40 alumnos, siendo muchos los que no han podido ser admitidos por no permitir mayor número el nuevo Reglamento.

El aspecto de los campos es bueno, faltando por terminar la sementera, que con las lluvias se hace en buenas condiciones.

Me reitero de V.

EL CORRESPONSAL.

10 Noviembre 906.

ECOS MEDINENSES

Sr. Director de TIERRA SORIANA:

Mi distinguido amigo y querido compañero: Hace días susurrábase por esta villa la noticia de la próxima publicación de *TIERRA SORIANA* y los primeros números han causado impresión excelente.

**

Con motivo de las próximas fiestas de los Cuerpos Santos, que han de celebrarse los días 13 y siguientes, va renaciendo la animación en el vecindario disponiéndose á presenciar, y algunos á tomar parte, en la lidia de las reses que se ha de verificar en la noche del 14 y en la cual se correrá el toro conocido por el nombre de *Jubilo*.

En la mañana del 13, fiesta de los Santos mártires Arcadio, Probo, Pascasio, Eutiquiano y Paulilio, cuyos restos se hallan depositados en la iglesia del Monasterio de religiosos Jerónimos de San Román de esta villa, y en el Convento donde reside esta Comunidad, se hará solemne función religiosa, en la cual ocupará la cátedra del Espíritu-Santo el presbítero D. Salvador Cuadrón García.

**

Dícese que van muy adelantadas las obras de la estación-apartadero que en el término de Jubera está construyendo la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante.

El nuevo apartadero se hallará situado entre las estaciones de Salinas de Medinaceli y Arcos, á ocho kilómetros de distancia de la primera y seis próximamente de la segunda.

Ignórase la fecha en que se abrirá al servicio público.

**

Hemos oído, con referencia á noticias, dignas de crédito, ha sido aprobado con opción á plaza en las oposiciones celebradas recientemente para ingreso en el Cuerpo de Prisiones, nuestro particular amigo y convecino D. Antonio Zozaya y Benito, vigilante interino de la prisión preventiva de esta localidad.

Reciba nuestra enhorabuena. Hasta otra se despide de V. affmo. s. s. y compañero,

ALMANZOR.

Medinaceli 9-11-1906.

**

Nos dicen nuestros corresponsales de Yanguas y Almajano, que los labradores de aquel distrito están muy satisfechos con el buen aspecto que presentan los campos.

También nos manifiesta el de Yanguas que en el mercado de ayer, domingo, no se ha presentado ningún grano.

MERCADOS

MEDINACELI

La nota de precios medios del mercado del día 8 del actual, es la siguiente:

Trigo puro, los 55 litros, ó sea la fanega castellana, 9,50; centeno, 6,75; Cebada, 6,25; Avena, 4,25; Huevos de galina, docena, 1,50.

BERLANGA

Trigo puro, fanega, 9,50; común, 7,25; centeno, 7,50; cebada, 6,25; Avena, 4,50; alubias, 21; patatas, arropa, 1,10; vino, arropa, 2,50.

NOVIERCAS

Trigo puro, fanega, 9; centeno, 7; Cebada, 6; guijas, 7,50; vicos, 8,75; patatas, arropa, 1,25; vino, decálitro, 2,50.

LANGA DE DUERO

Trigo puro, fanega, 9,50; centeno, 6,50; cebada, 4; patatas, arropa, 1; remolacha, tonelada, 8; vino, decálitro, 2; cardos, de siete semanas, 20; lana blanca, arropa, 12,50; negra, 12; huevos, docena, 1,25.

LA BOLSA

ÚLTIMA COTIZACIÓN

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO	ALZA	BAJA
4 % PERPETUO INTERIOR			
Fin corriente	00 00		
Idem próximo	00 00		
AL CONTADO			
Serie F. de 50.000 pesetas nominales.			
> E. de 25.000	81 50		
> D. de 12.500	81 55		
> C. de 5.000	82 25	05	
> B. de 2.500	82 35	10	
> A. de 500	82 35	10	
> G. y H. 100 y 200	00 00		
En diferentes series	82 30	05	
5 % AMORTIZABLE			
Serie F. de 50.000 pesetas nominales.			
> E. de 25.000	000 00		
> D. de 12.500	000 00		
> C. de 5.000	100 80	05	
> B. de 2.500	100 75		
> A. de 500	100 75		
En diferentes series	100 80		05
BANCOS Y SOCIEDADES			
Cédulas hipotecarias al 5 %	100 50		
Acciones del Banco de España	445 00	50	
Compañía Arrendataria de Tabacos	394 50		
Unión de Explosivos	291 00		
Oblig. Valladolid Ariza, serie A.	00 00		
Obligaciones M. Z. A. 4 % serie C.	33 00		
Acciones azucareras preferentes	79 00		
Idem ordinarias	43 00		
Obligaciones de idem	99 50		
Paris á la vista	10 00	10	
Londres á la vista	27 89	05	

En el corro.—Últimos cambios de ayer.

Cuatro por ciento interior, fin de mes, 81,62 dinero.
 Barcelona, interior, fin de mes, 81,64.
 Paris, 4 por 100 exterior, 94,72.
 Renta francesa, 95,47.
 Bolsa de Barcelona.—Día 11.—Interior, 81,62.—5 por 100, 000,00.—Nortes, 62,20. Alicante, 97,75.—Orense, 29,80.—Colonial, 71,75.—Mercantil, 00,00.—Francos, 000,00.—Libras, 00,00.

"EL QUE NO ANUNCIA, NO VENDE!"

Pedid gratis las últimas y ventajosas tarifas combinadas en

"Los Tiroleses"

EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas.

Grandes descuentos.

Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 331.

NUEVA CARNICERÍA DE FRANCISCO MORENO

NUMANCIA, 51.—SORIA

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela, que en atención á los favores que le han dispensado y teniendo en cuenta la estación entrante, se servirán á domicilio, desde el día de hoy á cuantas personas lo soliciten, los artículos que en dicho local se expenden.

PLAZA Y PEÑA.

Compra y venta diaria de granos á precios corrientes. Venta de harinas y salvados.

Precios: Saco de harina de 100 kilos. 32 pesetas. Arroba de harina..... 4

GRANEROS.—En Soria: Local de las antiguas oficinas de Hacienda.—En Almazán: Carretera de Madrid, esquina á la calle de las Posadas.

VIUDA DE CASADO E HIJO

FOTÓGRAFO.—SORIA.

Trabajos artísticos. Ampliaciones interables. Seis tarjetas postales al platino bromuro, 6 pesetas.

LÁZARO GARCÉS RAMOS

MÉDICO

Participa á sus numerosos amigos y al público en general que ha establecido su despacho en la Plaza Mayor, número 10, 3.º.

Horas de consulta de once á una.

Consultorio médico-quirúrgico

DE

A. RUIZ GARCÍA

Gran premio de S. M. la Reina Regente

ALMAZÁN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso y enfermedades de los niños.

CIRUJÍA GENERAL

Consulta, de 11 á 2.—Los martes, de 2 á 5.

También por correo.

SE VENDEN tres casas, una en la calle de la Zapatería y dos en el Barrio de San Martín. Informarán en la Administración de este periódico.

Soria: Imprenta de F. Jodra.

De sobremesa.

Primer concurso de TIERRA SORIANA

Premio: La preciosa novela titulada *Maria ó La hija de un jornalero*, por Ayguales de Izco, edición de lujo, encuadrada en dos tomos, de cerca de 600 páginas cada uno, con profusión de grabados y varias láminas al cromo.

NÚM. 9.

Transposición algebraica.

A'DE*ILM*PZT*R

Con el valor literal del anterior monomio formar el nombre de un ilustre soriano.

NÚM. 10.

Cronograma

Restas mil de lo que soy y añades después cincuenta; si, como sueño, me lees, hallarás esta sorpresa, el nombre de una sustancia de gran consumo y gran venta,

qué en TIERRA SORIANA anuncia un fabricante que ostenta el haber sido premiado con una alta recompensa. A eso quedo yo que soy —ocultario bien quisiera— un apellido que escrito no cumpla las exigencias de la actual ortografía.

¡Qué bien hago burla de ella!

NÚM. 11.

Logogrifo.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 Calle de Soria.
4 5 3 4 5 3 2 3 Verbo.
6 2 1 2 3 8 7 Verbo con añaño.
8 7 4 9 3 7 Futuro de verbo.
1 2 3 8 9 Dios mitológico.
5 2 6 2 Red.
4 5 3 Apellido.
8 9 Planta medicinal.
4 Letra consonante.

NUM. 12.

Aritmonema.

MCXXXIV Nombre propio.
AD y XXXI Negación.
OISD y XXI Raza errante.

CONDICIONES DEL CONCURSO

- 1.ª Este concurso constará de 28 pasatiempos.
- 2.ª El premio se adjudicará a quien nos mande mayor número de soluciones.
- 3.ª Ninguna persona puede remitir más que una solución a cada pasatiempo, y ésta debe escribirse en el cupón correspondiente que se publica en TIERRA SORIANA.
- 4.ª Los lectores de TIERRA SORIANA que residan en la capital, pueden entregar los cupones de soluciones en esta Administración en las horas de despacho—4 á 6 de la tarde,—y los lectores que no residan en Soria, pueden remitir los cupones en sobre abierto, franqueado con sello de cuarto de céntimo, con la siguiente dirección:

(Impresos.)

Señor Administrador de

Tierra Soriana.

SORIA

- 5.ª En el caso de haber varias personas que nos remitan igual número de soluciones, el premio se adjudicará por sorteo, que se celebrará en esta Redacción, el 8 del próximo Diciembre, á las doce de la mañana.

Núm. 9

Este cupón debe remitirse antes del 18 de Noviembre de 1906.

Núm. 10

Este cupón debe remitirse antes del 18 de Noviembre de 1906.

Núm. 11

Este cupón debe remitirse antes del 18 de Noviembre de 1906.

Núm. 12

Este cupón debe remitirse antes del 18 de Noviembre de 1906.

Pedro Lobera é hijos

PINTORES

SANTA MARÍA, 1, 2.º—SORIA

LA ALMONEDA PERMANENTE

DE

Petra Jarabo

ha sido trasladada á la Plaza Mayor, 20.

Venta y compra de muebles y de todo lo concerniente al ramo.

BARATURA SIN IGUAL

Estómago. Hígado.
AGUAS DE VILLAZA
Excelentes para mesa.

FÁBRICA DE JABÓN DE TODAS CLASES

Premiado con Diploma de medalla de oro.

ALMACÉN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando les derechos de Consumos para todo el que compre fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

PEDRO LLORENTE

ESTUDIOS, 2, y COLLADO, 21

SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

FÁBRICA DE LEGIA LIQUIDA

para el colado y saneamiento de la ropa en frío.

LA NUMANTINA

CONFITERÍA Y PASTELERÍA

DE

Buenaventura Mateo

Collado, 2.—SORIA

Especialidad en bizcochos, tartas, mantequillas, y mantecadas.

Chocolates elaborados á brazo, cera, galletas, vinos y licores, sopa italiana, etc.

PELUQUERIA HIGIENICA

con Estufa de desinfección.

Única de su clase en Soria,

DE

Antonio Pérez Sevilla

Marqués del Vadillo, 15.—SORIA

Puntitud, esmero y economía.

SE ADMITEN ABONOS

RELOJERÍA, ÓPTICA Y GRAMÓFONOS

DE

JOSÉ PUYUELO

Soportales del Collado, 40.

Relojes á precios de fábrica y composturas de los mismos con garantía.

Gramófonos y discos y extenso surtido en gafas y lentes roca precisión.

SE GRADÚA LA VISTA

JOSÉ PUYUELO, *Optico.*

Especialidades

farmacéuticas

de

A. SERRA

(Se darán á conocer en este periódico.)

TALLER DE CARPINTERÍA

DE

Isabelo Marin

NUMANCIA, 2

Muebles y obras.

¡Esmero! ¡Economía!

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), n.º 15.

LABORATORIO DE ANÁLISIS

DE

R. HERRERO DE LA ORDEN

Aduana Vieja, 4.—SORIA

Análisis de orinas, esputos, pus, deyecciones, etc.

El mejor medio para establecer el diagnóstico de la mayor parte de las enfermedades.

PÍDANSE TARIFAS

SOCIEDAD ANÓNIMA

CROS

Primeras materias para abonos

La Administración de TIERRA SORIANA se encarga de transmitir gratuitamente los pedidos.

Economía en los precios.

Resultados sorprendentes.

COMPANIA ANÓNIMA PARSONS

ANTES STURGES Y FOLEY

Calle de Alcalá, 52, Madrid.

Avenida Alfonso XIII, 16, Valladolid.

Siempre grandes existencias de arados y sus accesorios.

Máquinas agrícolas de todas clases.

Catálogos y presupuestos gratis.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Asociación mutua nacional para pensiones. Todo por todos y para todos.

Auxilios para la vejez.—Reservas para bajas de fortuna.—Protección á los inútiles del trabajo.—Dotes para las hijas.—Recursos para establecer á los hijos.—Elementos de emancipación para todos.—Remedio contra la miseria y el pauperismo.

INDUDABLE.—El ahorro de una peseta mensual produce á los veinte años una peseta diaria. (Demostrado por *Les Prevoyants de l'Avenir.*)

Representante en Soria D. CASTO RODRIGO, Depositario de la Excm. Diputación provincial, quien admite inscripciones y facilita cuantos datos se faciliten.

Ferretería y taller de Cerrajería de CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

Especialidad en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

Gran colección de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, posas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

ANEMIA,

palidez, desarreglos periódicos, palpaciones nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, SE CURAN rápidamente con la

Hemoglobina líquida del Dr. Grau.

Depósito central: Grau y Bufill, S. en C.ª Campo Sagrado, 24, Barcelona. De venta en Soria: Farmacia y Droguería de José Morales Orantes, Collado, 6.